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Παύει τις ερωτήσεις η Αθηνά, δεί-
χνει -έστω και απρόθυμα- να απο-
δέχεται τη μοίρα της. Μπορώ να 

καταλάβω τις αντιρρήσεις του 9χρονου παι-
διού. Η ανάβαση στην καρδιά του Ιούλη, με 
θερμοκρασίες στα όρια του καύσωνα, είναι 
κατά την κρίση της σκέτος παραλογισμός. 
Θα προτιμούσε να παίζει με τις φίλες της 
ή να κολυμπάει σε θάλασσες δροσερές. Το 
ίδιο, βέβαια, κι εμείς. Το καλοκαίρι, ωστόσο, 
εκτός από τις θάλασσες ενδείκνυται και για 
βουνά. Ένα από αυτά, ιδιαίτερα όμορφο και 
βατό, είναι και ο Κόζιακας, στην ορεινή 
χώρα των Τρικάλων. Είναι μια περιοχή με 
έξοχο φυσικό περιβάλλον και μέσο υψόμε-
τρο πάνω από 1.000 μέτρα, που μετριάζει 
σημαντικά την πνιγηρή ζέστη του κάμπου.

Υπάρχει όμως και κάτι άλλο ακόμα, που 
κάνει τον τόπο πολύ επιθυμητό. Είναι το 
ξενοδοχείο «ΜΑΓΕΜΑ». Όταν, μερικά 
χρόνια πριν, αντικρύσαμε τα αρχικά στά-
δια της ανέγερσής του, ήταν αδύνατον 
να φανταστούμε το τελικό αποτέλεσμα. 
Ντόπια πέτρα και ξύλο, παλιά τουβλά-
κια συμπαγή και γήινοι χρωματικοί τόνοι 
στους τοίχους συνδυάζονται περίφημα με 
το γρασίδι, τα αναρίθμητα περιποιημένα 
λουλούδια καθώς και το εκπληκτικό ελα-
τόδασος που περιβάλλει την μονάδα.

Αυτό, ωστόσο, που πριν απ’ όλα «μαγεύει» 
στο ΜΑΓΕΜΑ είναι η θέση του, που του 
χαρίζει δικαιολογημένα την ονομασία 

- Πόσες ώρες είναι μπαμπά ως την κορυφή;
- Δεν ξέρω ακριβώς. Με τις στάσεις, πάντως, δεν θα 
μας φτάσουν 3 ώρες.
- Τόσο πολλές; Με ανήφορο και ζέστη;
- Σε κορυφή βουνού θ' ανεβούμε Αθηνά, στα 1900 
μέτρα. Δεν πάμε βόλτα στην παραλία του Λευκού 
Πύργου.

«το μπαλκόνι του Κόζιακα». Πράγματι, 
όλος ο ανατολικός ορίζοντας είναι ορθά-
νοιχτος στην μακρόστενη κορυφογραμμή 
του ορεινού όγκου του Κόζιακα, καθώς 
και στην υψηλότερη κορυφή του. Καθώς 
αγναντεύουμε από τη μεγάλη βεράντα το 
πυκνοδασωμένο βουνό με τις ολόγυμνες 
κορυφές, τόσο ρεαλιστικά απέναντί μας, 
αισθανόμαστε να μας γνέφει φιλικά, να 
μας προσκαλεί να γνωρίσουμε τις αθέατες 
λεπτομέρειες, τα μονοπάτια, τις ελατοσκέ-
παστες πλαγιές.

ΚΟΡΥΦΗ «ΑΣΤΡΑΠΗ» Ή 
«ΧΑΤΖΗΠΕΤΡΟΣ», 1.900 μ.

Στο δωμάτιό μας αφήνουμε τα πορτοπα-
ράθυρα ανοιχτά. Έτσι μπαίνουν ελεύθερα 
οι ήχοι της νύχτας και οι λεπτές ευωδιές 
του ελατοδάσους. Και, βέβαια, το υπέροχο 
αεράκι, τόσο ευχάριστο, τόσο δροσερό στο 
υψόμετρο των 1.140 μέτρων. Τα χαρά-
ματα ξυπνάμε από τα τιτιβίσματα των 
πουλιών, ήρεμοι και ξεκούραστοι, έτοιμοι 
για δράση. Στην ποιότητα του ύπνου μας 
σημαντική είναι η συμβολή των εκπλη-
κτικών στρωμάτων και κρεβατιών της 
COCO-MAT, που υπογράφει και όλο τον 
υπόλοιπο εξοπλισμό και υλικά.

Οι οικοδεσπότες μας, ο Κώστας 
Μπελετσιώτης και η Ζωή, έχουν 
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Από υψόμετρο 1140 μέτρων το «ΜΑΓΕΜΑ» αγναντεύει τον κατάφυτο ορεινό όγκο  
και τις κορυφές του Κόζιακα με τρόπο μοναδικό.
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ξυπνήσει από νωρίς. Παίρνουμε τον αχνι-
στό καφέ μας και καθόμαστε στη βεράντα 
απέναντι απ' τον Κόζιακα. Δεν υπάρχει 
ωραιότερη εικόνα στο ξεκίνημα της μέρας 
απ' αυτά τα πυκνά και υγιέστατα, βαθυ-
πράσινα ελατοδάση του βουνού. Κάτω 
χαμηλά ο κάμπος των Τρικάλων είναι 
τυλιγμένος στην καταχνιά, αποτέλεσμα 
της πνιγηρής ζέστης και υγρασίας.

Η Ζωή, εν τω μεταξύ, ετοιμάζει το πρω-
ινό μας: πίτες δύο ειδών, τυριά, αυγά και 
αλλαντικά, ντόπιο μέλι, κέικ και σπιτικές 
μαρμελάδες, δικό της ζυμωτό ψωμί. Είν' 
ένα ελκυστικό και πλούσιο πρωινό, ιδα-
νικό για παραθεριστές αλλά όχι για επίδο-
ξους ορειβάτες που ετοιμάζονται για την 
κορυφή. Περιοριζόμαστε λοιπόν σε λίγο 
μέλι και παίρνουμε μαζί μας τις πίτες και 
το κέικ.

Ανηφορίζουμε από το Μάγεμα τον 
καλό ασφαλτόδρομο προς τα νότια. Στα 
4 χλμ. ακριβώς συναντάμε το κεντρικό 

οδικό δίκτυο, που δεξιά οδηγεί προς 
Περτούλι, Νεραϊδοχώρι και χωριά του 
Ασπροποτάμου (Ελλ. Πανόραμα, τεύχος 
30, ΝΟΕ-ΔΕΚ 2002), ενώ αριστερά προς 
την Ελάτη και την Πύλη (Ελλ. Πανόραμα, 
τεύχος 19, ΧΕΙΜΩΝΑΣ 2000). Κατευθυνό-
μαστε αριστερά. Αρχίζουν να εξελίσσονται 
γύρω μας τα περίφημα «Περτουλιώτικα 
Λιβάδια», αυτό το διάσημο για την ομορ-
φιά του, ευρύτατο οροπέδιο, σε μέσο υψό-
μετρο 1.200 περίπου μέτρων. Κύρια χαρα-
κτηριστικά του είναι τα πλούσια λιβαδο-
τόπια, τα απέραντα ελατοδάση, τα άφθονα 
νερά, η ευχάριστη ανοιχτωσιά του τοπίου 
και ο ευρύτατος ορίζοντας, που καταλή-
γει σε μερικές από τις ωραιότερες και πιο 
γνωστές κορυφές της Νότιας Πίνδου.

Οι εικόνες στα Περτουλιώτικα Λιβάδια 
εναλλάσσονται στη διάρκεια του χρόνου 
με τρόπο πολύ συναρπαστικό. Το χειμώνα 
σκεπάζει άφθονο χιόνι τη γη, χαμηλώ-
νουν πολύ οι θερμοκρασίες και παγώνουν 

Τις ζεστές μεσημεριάτικες ώρες ακόμα και στο υψόμετρο του βουνού 
η δροσιά της σκιάς είναι επιθυμητή.
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τα νερά. Πυκνές ομίχλες στα ξέφωτα και 
στο δάσος δημιουργούν τοπία ονειρικά. 
Είναι εποχή για αναμμένο τζάκι, ντόπιο 
τσίπουρο και δυναμικές εξορμήσεις στο 
χιονοδρομικό του Περτουλίου.

Καθώς μπαίνει η άνοιξη, το λευκό του 
εδάφους και το γκρίζο της ατμόσφαιρας 
σταδιακά απομακρύνονται, παραχωρούν 
τη θέση τους στους εκρηκτικούς χρωμα-
τικούς τόνους των αγριολούλουδων, στον 
βαθυγάλανο ουρανό, στα άφθονα νερά, 
που απελευθερωμένα πια από την ομηρία 
της παγωνιάς, γοργοκυλάνε από παντού. 
Η γοητεία της άνοιξης στα Περτουλιώτικα 
Λιβάδια είναι αξεπέραστη.

Τώρα το καλοκαίρι εξακολουθεί να δια-
τηρεί ο τόπος την ομορφιά του, αν και η 
ξηρασία έχει επηρεάσει σοβαρά τις ποσό-
τητες του νερού στις κοίτες των ρυακιών. 
Δεν θ' αργήσουν όμως να καταφθάσουν 
από τις κορυφές των βουνών οι φθινοπω-
ριάτικες βροχές. Θα ζωντανέψει και πάλι 

στα ξέφωτα το χορτάρι και θα βγουν από 
την πολύμηνη ύπνωσή τους τα φρέσκα 
μανιτάρια, προς μέγιστη βέβαια τέρψη 
των συλλεκτών.

- Τότε να ‘ρθείτε για περιπάτους, λέει 
ο Κώστας. Με τη δροσιά της μέρας θα 
περπατάμε και με την ψύχρα της νύχτας θα 
μαζευόμαστε στο τζάκι.

Αφήνουμε δεξιά μας την άσφαλτο και τις 
εγκαταστάσεις του Χιονοδρομικού, στρί-
βουμε αριστερά στο λιβάδι και σταμα-
τάμε το αυτοκίνητο μπροστά σ' ένα ξύλινο 
γεφυράκι. Η απόσταση από το ξενοδοχείο 
μας είναι 5.8 χιλιόμετρα ακριβώς.

08:55: Αναχωρούμε από υψόμετρο 
200 μέτρων και, 20 περίπου μέτρα μετά 
το γεφυράκι, συναντάμε σημάδι: «Προς 
καταφύγιο Κόζιακα 3 ώρες». Σύμφωνα 
με τις πληροφορίες μας, αγνοούμε αυτή 
τη διαδρομή και συνεχίζουμε τον καλό 
δασικό δρόμο με κατεύθυνση Ν-ΝΑ. Τα 
έλατα ορθώνονται πανύψηλα πάνω απ’ 

Ανάμεσα σε πανύψηλες φτέρες ο Κώστας Μπελετσιώτης, δεν θα μπορούσε να μην 
ζήσει μαζί μας την εμπειρία της ανάβασης στην κορυφή του Βουνού.
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τα κεφάλια μας, μερικά πλησιάζουν τα 30 
μέτρα.

09:00: Αξιοποιώντας τις πληροφορίες 
μας ανακαλύπτουμε ανάμεσα στις ψηλές 
φτέρες, αριστερά του δρόμου, το μονοπάτι. 
Στο σημείο αυτό δεν υπάρχει σήμανση αλλά 
η αφετηρία του μονοπατιού είναι εμφα-
νής. Η κατεύθυνσή μας είναι Α και ήδη, 40 
μέτρα μετά, προβάλλει πάνω σε κορμό έλα-
του, τετράγωνη πινακίδα από λαμαρίνα, με 
χρώμα κίτρινο και ένθετο μαύρο τρίγωνο. 
Η σήμανση συνεχίζει πυκνή, το μονοπάτι 
εξελίσσεται ευκολοδιάβατο και ευχάρι-
στο, μέσα στο σκιερό ελατόδασος που μας 
περιβάλλει από παντού. Πέντε λεπτά μετά 
συναντάμε καλό δασικό δρόμο στρωμένο 
με χαλίκι. Ξαφνικά σταματάει ο Κώστας 
και μας δείχνει με το δάχτυλο σ’ ένα σημείο 
της κορυφογραμμής.

- Αναγνωρίζετε το κεφάλι του Μπρέζνιεφ 
εκεί ψηλά;

Κάνω να γελάσω αλλά με την πρώτη 
ματιά αποδεικνύεται ότι ο φίλος μας έχει 
δίκιο. Φρύδια, πηγούνι και άλλα χαρα-
κτηριστικά του προσώπου του Μπρέζνιεφ 
είναι εμφανέστατα αποτυπωμένα, από μια 

παραξενιά της φύσης, στο κυματιστό ανά-
γλυφο της κορυφογραμμής του βουνού. Δεν 
ξέρω τι θα σκεφτόταν κάποιος Ρώσος, αν 
ήταν μαζί μας, είμαι όμως βέβαιος ότι θ' 
αναγνώριζε αυτόματα τα χαρακτηριστικά 
του παλιού σοβιετικού ηγέτη στη θέα τού-
της της πέτρινης μορφής.

09:20: Συναντάμε δίστρατο με χαλικο-
στρωμένους δασικούς δρόμους σε υψόμε-
τρο 1.280 μέτρων. Αγνοούμε τους δρόμους 
και ακολουθούμε απέναντί μας στα Α (90ο) 
το σημάδι που μας δείχνει την αρχή του 
μονοπατιού. Οι κλίσεις είναι έντονες και 
η σήμανση πυκνή. Να και μια πολύ πρα-
κτική και έξυπνη πινακίδα που αναγράφει 
το τηλέφωνο του Ορειβατικού Συλλόγου 
για οποιαδήποτε πληροφορία ή ανάγκη 
των πεζοπόρων (6981 614.153).

Επάνω: Ο «πέτρινος σύντροφος» Λεονίντ Μπρέζ-
νιεφ ξέφυγε από την αιώνια ανάπαυση στην 
μακρινή πατρίδα του και ήρθε ν’ αφήσει το ρεα-
λιστικό αποτύπωμα του προσώπου του στου 
Κόζιακα τις βράχινες πλαγιές. Απέναντι: Πανύ-
ψηλα έλατα και φτέρες. Διαδρομή εκπληκτική.
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Η σύνθεση της βλάστησης αρχίζει στα-
διακά ν’ αποκτάει μεγαλύτερη ποικι-
λία. Μαζί με τα πανταχού παρόντα έλατα 
εμφανίζονται τώρα και κέδρα, μερικά 
νεαρά πευκάκια και πάμπολλες κορομη-
λιές, φορτωμένες όλες με ολοστρόγγυλα 
αλλά δυστυχώς πράσινα -και άγουρα 
ακόμη- κορόμηλα. Να και μια άγρια απι-
διά (όχι γκορτσιά), καθώς και μια μονα-
χική βαλανιδιά. Παρατηρώντας το έδαφος 
ανακαλύπτουμε μια όμορφη ορχιδέα.

Το μονοπάτι γίνεται πετρώδες αλλά όχι 
κακοτράχαλο, ενώ στη σήμανση προστί-
θεται και κιτρινόμαυρη λαδομπογιά πάνω 
σε πέτρες. Ένα πανέμορφο ολοπόρφυρο 
lilium έχει βρει τον χώρο ν’ αναπτυχθεί 
και τον τρόπο να επιβιώσει ανάμεσα στο 
πράσινο σφιχταγκάλιασμα που έχουν 
δημιουργήσει ένα νεαρό έλατο, ένα αρκου-
δοπούρναρο και πάμπολλες φτέρες. Πολλά 
περισσότερα lilium, διπλά, τριπλά αλλά 
και πενταπλά διακοσμούν με την αριστο-
κρατική, λεπτεπίλεπτη ομορφιά τους όλο 
και συχνότερα τη διαδρομή.

09:50: Σε υψόμετρο 1.380 μ. συνα-
ντάμε δυο πινακίδες, μια στ’ αριστερά 

Γοητευτικοί σύντροφοι στη διαδρομή είναι τα 
«Λείρια» τα κρινάκια που ανήκουν στο γένος 
Lilium από τα πιο όμορφα αγριολούλουδα των 
ελληνικών βουνών. Στην Ελλάδα υπάρχουν 5 
είδη –ανάμεσα στα 110 παγκοσμίως- και ανθί-
ζουν την άνοιξη ή τέλος καλοκαιριού.
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και μια στην ευθεία. Στ’ αριστερά είναι η 
κλασσική διαδρομή (2.30’ ώρες ως την 
κορυφή). Στην ευθεία είναι η νέα διαδρομή 
(3.30’ ώρες). Σύμφωνα με τις πληροφο-
ρίες μας, η νέα διαδρομή είναι ηπιότερη 
και πιο ενδιαφέρουσα. Αποφασίζουμε λοι-
πόν να την ακολουθήσουμε.

Με προσανατολισμό ΝΑ (140ο), το μονο-
πάτι της «Νέας διαδρομής» συνεχί-
ζει χωμάτινο, ευκολοδιάβατο, με κλίσεις 
ελαφρές. Πολύ γρήγορα ξανοίγει ο ορίζο-
ντας και αποκαλύπτονται πάνω από τα 
δασοόρια των ελάτων διαδοχικές γυμνές 
κορυφές και ανάμεσά τους η Μαρόσα, η 
Λουπάτα και το Αυγό. Να κι ένα πρόχειρο 
τσίγκινο σκέπαστρο ανάμεσα σε μερικούς 
ελατοκορμούς.

10:10: Φτάνουμε σε ξέφωτο με την ίδια 
ευρύτατη θέα σε ελατόδασος και κορυφές. 
Εδώ κερδίζει τις εντυπώσεις μια ποτίστρα, 
φτιαγμένη από υλικά εναρμονισμένα στο 
περιβάλλον: τρεις διαδοχικούς λαξευμέ-
νους ελατοκορμούς με συνολικό μήκος 
τουλάχιστον 20 μέτρων. Άλλο χαρακτηρι-
στικό του τόπου είναι τα αιωνόβια έλατα 
με τους πανύψηλους κορμούς.

Ανηφορίζει για λίγο το μονοπάτι μέσα σε 
απόλυτη σκιά. Εξακολουθεί πάντα ξεκού-
ραστη και πολύ ευχάριστη η Νέα δια-
δρομή. Διασχίζουμε μια πλαγιά κατάφυτη 
με φτέρες, που ξεπερνούν το μπόι μας σε 
ύψος. Ανάμεσά τους η μικρή Αθηνά εξαφα-
νίζεται σχεδόν. Η ατμόσφαιρα ευωδιάζει 
από άρωμα άγριας μέντας. Εμφανίζονται 
δυο νεαρά σφενδάμια και μετά ένα μεγα-
λύτερο, τα μόνα σφενδάμια που έχουμε 
συναντήσει μέχρι τώρα. Το υψόμετρο έχει 
φτάσει τα 1.500 μέτρα.

Ακριβώς πάνω απ’ τα κεφάλια μας ορθώ-
νονται αλλεπάλληλα βραχώδη συγκρο-
τήματα, που μετά από έντονες συμπιέ-
σεις στο μακρινό γεωλογικό παρελθόν 
έχουν αποκτήσει εντυπωσιακούς σχη-
ματισμούς. Ένα κακοτράχαλο και πολύ 
απότομο μονοπάτι ανηφορίζει για μερικά 
λεπτά στα ριζά των βράχων.

11:00: Μετά το δύστροπο ανηφοράκι 
φτάνουμε σ’ ένα ευρύτατο ξέφωτο του ελα-
τοδάσους, κατάφυτο με ψηλά χόρτα, γαϊ-
δουράγκαθα και φτέρες. Μια τενεκεδένια 
πινακιδούλα πάνω σε ξύλινο πάσσαλο μας 

Επάνω: Ξυλόγλυπτη ποτίστρα σε κορμό έλατου.
Πανέμορφη πεταλούδα του γένους Glossiana 
της οικογένειας NYMPHALIDAE, φωτο-
γραφημένη σε υψόμετρο 1500 περί-
που μέτρων (ταυτοποίηση Λ. Παμπέρης)
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Το «Σίβυλο το μαριανό» 
(Silibum marianum), το πασί-

γνωστο Γαϊδουράγκαθο, 
αφθονεί στις πλαγιές του 
Κόζιακα. Κάθε Σκωτσέζος 
θα χαιρόταν αυτή τη δια-

δρομή, αφού το φυτό είναι  το 
εθνικό έμβλημα της Σκωτίας.

Το «Τάγμα του Γαϊδουρά-
γκαθου», μάλιστα, είναι το 

αρχαιότερο και ευγενέστερο 
Τάγμα Ιπποτών της Σκωτίας.
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Χαμένος στα έλατα και τις φτέρες
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Γιγάντιο έλατο που 
αντέχει για αιώ-
νες τις κακουχίες 
από τη φύση και 
τους  ανθρώπους



ΚΟΖΙΑΚΑΣ 141

κατευθύνει αριστερά με προσανατολισμό 
ΒΑ (40ο). Επικουρικά ξεχωρίζουμε πάνω 
σε κλαδιά έλατων και λευκές, πλαστικές 
κορδέλες που υποδεικνύουν τη διαδρομή 
μας. Μερικά λεπτά μετά φτάνουμε σε 
ποτίστρα που αποτελείται από δυο λαξευ-
μένους κορμούς. Ένα χοντρό λάστιχο διο-
χετεύει στην ποτίστρα το νερό. Το δοκι-
μάζουμε. Είναι πολύ ωραίο και δροσερό. 
Και γίνεται μάλιστα ακόμη πιο κρύο στην 
πηγή που συναντάμε λίγο πιο πάνω, στη 
ρίζα ενός γιγάντιου έλατου. Στο τρίτο 
δεκαήμερο του Ιούλη είναι μεγάλο προ-
νόμιο να συναντάμε σε υψόμετρο 1.560 
μέτρων μια τέτοια πηγή νερού και μάλιστα 
με ικανοποιητική ροή. Ο Κόζιακας αντα-
μείβει πλουσιοπάροχα την προσπάθειά 
μας.

Ξεδιψάμε, γεμίζουμε τα παγούρια μας, 
χαρίζουμε στους εαυτούς μας μια χορ-
ταστική στάση στη σκιά και στη δροσιά. 
Η πορεία μας, ωστόσο, δεν έχει ακόμη 
φτάσει στο τέλος της. Ανηφορίζουμε με 
κατεύθυνση Β-ΒΑ (30ο). Περνάμε δίπλα 
από έλατα με τεράστιους κορμούς, αλη-
θινά μνημεία της φύσης στους αιώνες. Οι 
ρίζες μάλιστα ενός έλατου εξέχουν τόσο 
πολύ από το χώμα, που θυμίζουν έντονα 
πλατάνι.

11:45: Αντικρύζουμε μαντρί, φτιαγμένο 
σε μια μικρή, επικλινή πλαγιά. Μερικά 
μέτρα πριν από την είσοδο του μαντριού 
διακρίνουμε το μονοπάτι δεξιά ανηφο-
ρικά. Εδώ τα lilium αφθονούν. Ανάμεσα 
στις φτέρες ξεχωρίζουν κάποια πενταπλά. 
Ένας μεγάλος, μαυρισμένος κορμός έλα-
του κείτεται στο χώμα, χτυπημένος από 
κεραυνό. Πάνω του υπάρχει το γνώριμο 
τενεκεδένιο σημάδι. Αρχίζει κακοτράχαλο 
μονοπάτι, πετρώδες και πολύ ανηφορικό. 
Ανάμεσα στους βράχους φωλιάζουν τού-
φες ενός είδους πολύ μυρωδάτου, άγριου 
θυμαριού.

12:00: Σε μερικά λεπτά το τραχύ μονο-
πάτι τελειώνει.3 ώρες και 5’ μετά την 
αναχώρησή μας, φτάνουμε στο υψίπεδο 
Λάκκα Ορνοφωλιάς, στους πρόποδες 
των ψηλότερων κορυφών του Κόζιακα. 
Εδώ, σε υψόμετρο 1.720 μέτρων, είναι χτι-
σμένο το πέτρινο καταφύγιο του Ε.Μ.Ο. 
Τρικάλων. Το όνομα του καταφυγίου 

Επάνω: Ωραιότατη ορχιδέα της οικογένειας 
Orchis, από τους βολβούς της οποίας, γνω-
στούς για τις φαρμακευτικές τους ιδιότητες 
από την αρχαιότητα, παράγεται το Σαλέπι.
Πεταλούδα του γένους  Parnassius Apollo της οικο-
γένειας PAPILIONIDAE (ταυτοποίηση Λ. Παμπέρης)
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είναι αφιερωμένο στον Χ. Χατζηπέτρο, 
πρωτολειτούργησε το 1959 και στη συνέ-
χεια το 1998. Είν' ένα όμορφο οίκημα, σε 
θέση προσηλιακή, προφυλαγμένη από 
τους βοριάδες. Χτισμένο με πέτρα το κατα-
φύγιο, μπορεί να φιλοξενήσει 20 επισκέ-
πτες του βουνού (1).

Τη στιγμή της άφιξής μας επικρατεί 
ένας ευχάριστος συνωστισμός. Προέρχε-
ται από καμιά δεκαπενταριά μικρούς ορει-
βάτες-κατασκηνωτές, που πέρασαν εδώ τη 
νύχτα με τους ομαδάρχες τους. Τα παιδιά 
συμμετέχουν σ' ένα από τα θερινά προ-
γράμματα της ορεινής κατασκήνωσης της 
TREKKING HELLAS, οι εγκαταστάσεις 
της οποίας βρίσκονται πολύ κοντά στο 
ξενοδοχείο μας. Στα πλαίσια των πολλών 
και ποικίλων δραστηριοτήτων της κατα-
σκήνωσης έχει ενταχθεί και η ανάβαση 
των παιδιών στον Κόζιακα με διανυκτέ-
ρευση στο καταφύγιο Χατζηπέτρου. Με 
αμπαλαρισμένες τις αποσκευές τους για 
την επιστροφή, τα παιδιά είναι χαρούμενα 

και γελαστά, μας μιλούν με ενθουσιασμό 
για την εμπειρία τους στο βουνό.

- Μόνο που κρυώσαμε λίγο τη νύχτα, σχολι-
άζει ένα κοριτσάκι.

Κατευοδώνουμε τα παιδιά και ξαφνικά 
επικρατεί απόλυτη σιγαλιά. Παρατηρούμε 
χαμηλά την ωραία κάτοψη των Περτουλιώ-
τικων Λιβαδιών, στα Δ-ΒΔ αγναντεύουμε 
τα βουνά του Ασπροποτάμου και νότια τις 
κορυφές των Αγραφιώτικων βουνών. Είν' 
ένας υπέροχος τόπος για περισυλλογή και 
ρεμβασμό. 

12:30: Ξεκινάμε για την κορυφή. Πιστεύ-
ουμε αρχικά πως είναι μια από τις κακοτρά-
χαλες βραχώδεις απολήξεις στα Α-ΝΑ. Από 
τη θέση που βρισκόμαστε αυτή δείχνει να 
είναι η ψηλότερη κορυφή. Πρόκειται βέβαια 
για μια από τις συνηθισμένες οφθαλμαπά-
τες, που οφείλονται στην οπτική γωνία του 
παρατηρητή. Στην πραγματικότητα η υψη-
λότερη κορυφή του Κόζιακα βρίσκεται ΒΑ 
του καταφυγίου, μερικές εκατοντάδες μέτρα 
βορειότερα της προηγούμενης κορυφής.

Επάνω: Μετά από μια ευχάριστη και γεμάτη εμπειρίες διανυκτέρευση στα 1720 μέτρα τα παιδάκια της κατα-
σκήνωσης που οργανώνει η TREKKING HELLAS Δυτ. Θεσσαλίας  στην περιοχή, εγκαταλείπουν το φιλό-
ξενο καταφύγιο. Απέναντι: Ανάβαση προς την κορυφή, απότομη, όπως σε όλες σχεδόν τις κορυφές.
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Ξεκινώντας την πορεία μας, συναντάμε 
100 περίπου μέτρα ΝΑ του καταφυγίου 
ρυάκι με αδύνατη ροή νερού. Είναι η πηγή 
«Μπακόλα», που με λάστιχο διοχετεύει το 
νερό για να καλύψει λίγο χαμηλότερα τις 
ανάγκες του μαντριού. Στη συνέχεια το 
μονοπάτι ανηφορίζει με Β σχεδόν διεύ-
θυνση, κατάσπαρτο με πέτρες. Με χαλαρό 
ρυθμό, λόγω και της αυξημένης πια ζέστης, 
φτάνουμε σ' ένα 20λεπτο σε αυχένα, στη 
βάση της κορυφής. Στα Β-ΒΔ ορθώνεται 
άλλη μια, ομαλή και ελαφρά χαμηλότερη 
κορυφή.

Μια μικρή στάση στον αυχένα είναι 
απαραίτητη, για λίγο νερό και μερικές 
αναπνοές. Ύστερα ξεκινάμε το τελευταίο 
τμήμα, αρκετά σαθρό και απότομο ως την 
κορυφή.

13:05: Έχουμε τη μεγάλη χαρά να βρι-
σκόμαστε στην κορυφή «Αστραπή» ή 
«Χατζηπέτρος» του Κόζιακα, σε υψόμε-
τρο 1.900 μέτρων. Πάνω στο τσιμεντένιο 
κολωνάκι της Γ.Υ.Σ. ένα εγχάρακτο μαρμά-
ρινο κομμάτι αναφέρει το όνομα «Χατζη-
πέτρος» και το υψόμετρο 1.901 της κορυ-
φής. Καθόμαστε όσο πιο άνετα μπορούμε 
κι αξιοποιούμε με τον καλύτερο τρόπο τα 

καλούδια της Ζωής που δεν έχουμε αγγί-
ξει στο πρωινό. Αγναντεύουμε ολόγυρά 
μας τον ορίζοντα. Αυτή είναι μια από τις 
πιο επιθυμητές ανταμοιβές όσων αξιώνο-
νται ν’ ανέβουν μια κορυφή. Στα Δ και ΒΔ 
αναγνωρίζουμε κατά σειρά την κορυφή 
του Αυγού (2.148 μ.), της κοντινότερης 
Νεράιδας (2.074 μ.) και πιο βόρεια της 
γνωστής μας από το άρθρο του Ασπροπο-
τάμου Τριγγίας (2.204 μ.).

Στο βάθος του νότιου ορίζοντα αχνοφαί-
νονται μέσα στην μεσημεριάτικη κατα-
χνιά οι πάμπολλες απολήξεις των ορεινών 
όγκων των Βορείων Αγράφων. Χαμηλά, 
μόλις διακρίνονται τα Μετέωρα κι ένα 
τμήμα της Καλαμπάκας, ενώ η πόλη των 
Τρικάλων είναι αθέατη πίσω από την αχλύ 
που δημιουργείται από την ζέστη και την 
υγρασία του κάμπου.

Ωστόσο, όσο κι αν το αεράκι είναι δρο-
σερό, η ζέστη του μεσημεριού είναι δυνατή. 
Και, δυστυχώς, δεν υπάρχει κανένας τρό-
πος να προφυλαχτούμε στην γυμνή από 
βλάστηση κορυφή.

13:50: Αρχίζει η επιστροφή.
14:15: Σε 25’ φτάνουμε στο έρημο πια 

καταφύγιο και συνεχίζουμε χωρίς στάση.

Με τον Κώστα Μπελετσιώτη στην κορυφή Αστραπή ή Χατζηπέτρος, στα 1900 μέτρα
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14:50: Σε 1 ώρα βρισκόμαστε μπροστά 
στην πολυπόθητη πηγή. Παχιά σκιά και 
παγωμένο νερό που δεν λέμε να το χορτά-
σουμε. Περνώντας κάτω από την ρίζα του 
έλατου είναι από τα ωραιότερα βουνίσια 
νερά που έχουμε δοκιμάσει ποτέ.

16:30: Μετά από εφτάμισι συνολικά 
ώρες ολοκληρώνεται το εγχείρημα. Αγνα-
ντεύοντας από το Μάγεμα τον Κόζιακα 
μας φαίνεται πολύ πιο γνώριμος, πολύ πιο 
φιλικός.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ

Ευχαριστούμε θερμά τον Κώστα 
Μπελετσιώτη και τη Ζωή για τη θερμή 
τους φιλοξενία στο εξαίρετο ορεινό κατά-
λυμα «ΜΑΓΕΜΑ» (τηλ. 6945 996206). 
Ευχαριστούμε ιδιαίτερα τον Κώστα για την 
συνοδοιπορία του μαζί μας ως την κορυφή.

Ευχαριστούμε επίσης τον Θανάση 
Λιάκο του Εκδρομικού Μορφωτικού Ομί-
λου Τρικάλων (Ε.Μ.Ο.Τ.), καθώς και τους 
Θανάση Σαμούρκα και Μαρία από την 
κατασκήνωση της TREKKING HELLAS 
(τηλ. 6977 451953) για τις πληροφορίες 
τους.

Τέλος ευχαριστούμε τον πρωτοποριακό 
δενδροκαλλιεργητή Κώστα Περιστέρη 
(6972 837896), τον παραδοσιακό μυλωνά 
Στέφανο Τσιούνη (24320 41251) καθώς 
και τον Ορειβατικό Σύλλογο (6981 614.153)

ΔΙΑΜΟΝΗ

ΜΑΓΕΜΑ: Τ: 24320 41626, 24320 41627, 
24320 41628, F: 24320 41629, Κ: 6945 
996206, www.magema.gr

ΞΥΛΙΝΟ ΧΩΡΙΟ: Τ. 2432300370, 
Κ.6972501782, www.xilinohorio.gr

St. GEORGE HOTEL: Τηλ: 2432 300400  
/  2432 300420, Κιν: 6973735121  /  
6981049323, Fax: 2431500045, www.
stgeorgechrisomilia.gr

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ

(1) Κάποια από τα ανωτέρω στοιχεία του 
καταφυγίου έχουν ληφθεί από το μνημει-
ώδες έργο του Ν. ΝΕΖΗ «ΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ 
ΒΟΥΝΑ, ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙ-
ΔΕΙΑ», ΤΟΜΟΣ 3, σελ. 384.

Πανευτυχής η Αθηνά, στα 9 της χρόνια, ποζάρει κρατώντας την "μαρμάρινη ταυτότητα" «ΧΑΤΖΗΠΕΤΡΟΣ» της κορυφής
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ΑΝΑΒΑΣΗ ΣΤΟΝ ΚΟΖΙΑΚΑ: 
ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 
ΔΙΑΔΡΟΜΗΣ
Αφετηρία: Περτουλιώτικα Λιβάδια 
(ξύλινο γεφυράκι).
Υψόμετρο αφετηρίας: 1.200 μ.
Τερματισμός: Κορυφή «Αστραπή» ή 
«Χατζηπέτρος»
Υψόμετρο τερματισμού: 1.900 μ.
Υψομετρική διαφορά: 700 μ.
Διαδρομή: αρχικά δασικός δρόμος. Στη 
συνέχεια μονοπάτι.
Χαρακτηριστικά μονοπατιού: Κατά 
κανόνα χωμάτινο και ευκολοδιάβατο. 
Κατά τόπους πετρώδες και κακοτράχαλο.
Κλίσεις: Ήπιες, μέτριες και σε κάποια 
σημεία απότομες.
Βαθμός δυσκολίας: 1-2
Σήμανση: γενικά επαρκής
Αξιοθέατα: Εξαιρετική θέα σε ελατοδάση 
και γυμνές κορυφές Αγράφων και Πίνδου, 
πηγή εξαιρετικού νερού, αγριολούλουδα, 
αιωνόβια έλατα
Χρόνος (χωρίς στάσεις): Ανάβασης ± 
3:30' - Κατάβασης ± 2:30'
Συμπερασματικά: η ανάβαση στην 
κορυφή του Κόζιακα είναι μια ήπια 

ορειβατική διαδρομή, που δεν απαιτεί 
ειδικές ορειβατικές ικανότητες. Αν η ανά-
βαση και κατάβαση γίνει συνεχόμενα, 
χωρίς μεγάλη στάση ή διανυκτέρευση στο 
καταφύγιο (± 6 ώρες), τότε μια σχετικά 
καλή φυσική κατάσταση θα διευκολύνει 
την πραγματοποίηση του εγχειρήματος.

Μάγεμα

Χάρτης: ΑΝΑΒΑΣΗ / TOPO-NAVIGATOR

Πρόταση Αγοράς

Τα μπαστούνια πεζοπορίας της 
Leki, Softlite Antishock 
Walking Poles, μειώνουν την 

προσπάθεια στα χέρια σας, και με την 
επιπλέον τεχνολογία απορρόφησης 
κραδασμών θα μειώσουν και τις κρού-
σεις. Διαθέτουν μια μεγεθυμένη περι-
οχή υποστήριξης Aergon στο επάνω 
μέρος, και ένα εύκολα ρυθμιζόμενο 
λουρί με εύκολη απελευθέρωση για 
ασφάλεια. Εξαιρετικά ανθεκτικά, τα 
Softlite Antishock είναι η ιδανική επι-
λογή για τον πεζοπόρο που θέλει να 
κουβάλα χαμηλό βάρος. Το ρυθμιζό-
μενο σύστημα κλειδώματος super-
lock επιτρέπει την εύκολη ρύθμιση 
του μήκους, και η καινοτόμα κλίση 
της χειρολαβής προσφέρει εξαιρετική 
άνεση στα χέρια. Τέλος, τα μπαστού-

νια διαθέτουν μια ανθεκτική επίστρωση Eloxal στα κάτω 
τμήματα, για αντίσταση στις γρατζουνιές και την φθορά.

Δείτε αυτό και περισσότερα από 4.500 άλλα προ-
ϊόντα ορειβασίας, outdoor και εξοπλισμό ταξιδιού 
στο e-shop www.V15.gr
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Κατηφορίζοντας από τα Περτουλιώτικα λιβάδια προς 
την Καλαμπάκα μας μαγεύει με την παρουσία του το 
ορεινό ξενοδοχείο «ΜΑΓΕΜΑ». Χτισμένο σε υψόμετρο 
1140 μέτρων είναι το "Μπαλκόνι του Κόζιακα", με 
θέα συγκλονιστική στο πανέμορφο βουνό. 
Ήταν πολύ δύσκολο στον Κώστα Μπελετσιώτη και 
στη Ζωή ν’ αντισταθούν στα θέλγητρα αυτού του 
παραδείσου, που ήταν άλλωστε και η γη της καταγωγής 
τους. Απαρνήθηκαν λοιπόν τις επιχειρήσεις στην 
Ιεράπετρα της Κρήτης και από το γαλάζιο του Λιβυκού 
επέστρεψαν στο βαθυπράσινο της Πίνδου.
Γι αυτή τη μονάδα έδωσαν και εξακολουθούν να 
δίνουν την ψυχή τους. Αγκωνάρια από ντόπια πέτρα 
λαξευμένα από τον Κώστα, συμπαγή τουβλάκια από 
παλιά αρχοντικά, δουλεμένο στο χέρι ξύλο καστανιάς. 
Επίπλωση εξαιρετική της COCO-MAT και λιτότητα 
αρχοντική. Πίτες χειροποίητες, κουζίνα υπέροχη από τη 
Ζωή, βιολογικά λαχανικά από το περιβόλι της μονάδας.
Φύση 20 στρεμμάτων και φιλοξενία μοναδική.  
Η απόλυτη φυγή από την καθημερινότητα, σ’ έναν τόπο 
γοητευτικό κάθε εποχή του χρόνου.

Μάγεμα

ΠΡΟΤΑΣΗ ΔΙΑΜΟΝΗΣ

Μάγεμα
Ξενοδοχείο - Εστιατόριο
Χρυσομηλιά – Περτούλι
42200 Καλαμπάκα, Τρίκαλα
www.magema.gr
Τ: 24320 41626, 24320 
41627, 24320 41628
F: 24320 41629
Κ: 6945 996206
E: info@magema.gr
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Καθώς κατηφορίζουμε 
από την ορεινή 

Χρυσομηλιά προς τον κάμπο της 
Καλαμπάκας, συναντάμε πλάι στο 
δρόμο εικόνες που αναβιώνουν την 
απλή ζωή και τις συνθήκες του παρελ-
θόντος. Είναι τα «Ταπητοκαθαριστή-
ρια» κι ο Νερόμυλος του Στέφανου 
Τσιούνη.

Εδώ βρίσκεται η παραδοσιακή 
«Ντριστέλλα», ο μεγάλος κάδος 
που μέσα του πέφτει το άφθονο και 
πεντακάθαρο νερό του Παλιοχω-
ρίτικου ρέματος, παραποτάμου του 
Πηνειού. Στη δίνη που σχηματίζεται 
με την ισχυρότατη φυσική ροή του 
βουνίσιου νερού πλένονται και γίνο-
νται αφράτες οι βελέντζες και άλλα 
βαριά υφάσματα, παραδοσιακά και 

οικολογικά όπως παλιά.
Ακριβώς από κάτω ολοκληρώνεται 

με τον αποτελεσματικότερο και πιο 
ανέξοδο τρόπο, η εκμετάλλευση του 
νερού. Που εξακολουθεί να κινεί, όπως 
και 70 χρόνια πριν, τη βαριά μυλόπε-
τρα του πατροπαράδοτου νερόμυλου. 
Ο σύγχρονος Μυλωνάς, ο Στέφανος, 
πρόλαβε τον παππού Ξενοφώντα να 
δουλεύει «εκείνα τα χρόνια» τον μύλο, 
ακόμα κι όλο το 24ωρο αν χρειαζόταν.

Ένα κουβαδάκι στάρι, παίρνει 
κίνηση η βαριά μυλόπετρα και αμέ-
σως αρχίζει να πέφτει από κάτω το 
αλεύρι, κιτρινωπό και μυρωδάτο, άρι-
στη πρώτη ύλη για σπιτικές πίτες και 
ζυμωτό ψωμί.

Τηλ. επικοινωνίας: 24320 41251 

ΝΕΡΟΜΥΛΟΣ ΚΑΙ ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΑ 
ΤΟΥ ΣΤΕΦΑΝΟΥ ΤΣΙΟΥΝΗ: με την δύναμη του νερού.
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goji berry
το θαύμα της φύσης

Παρατηρούμε, μέσα στο γυάλινο 
βαζάκι, τα ανοιχτοκόκκινα φρου-
τάκια. Το σχήμα και το χρώμα τους  

θυμίζει κράνα σε μικρογραφία, ωστόσο, 
είναι μικρότερα ακόμη κι από τις γνωστές 
μικροσκοπικές ελίτσες της Κρήτης, των 
Κυκλάδων και της Μάνης.

-Είναι η πρώτη φορά που βλέπουμε νωπά 
Goji Berries.

-Θα με εξέπληττε το αντίθετο, απαντάει 
ο παραγωγός των φρούτων, ο Κώστας 
Περιστέρης. Το συγκεκριμένο είδος μόλις 
τον τελευταίο καιρό έχει αρχίσει στην Ελλάδα 
να γίνεται γνωστό.

Ιούλιος του 2012. Βρισκόμαστε στο ξενο-
δοχείο «ΜΑΓΕΜΑ», στα υψίπεδα των 
Τρικάλων, πάνω από την ορεινή Χρυσο-
μηλιά. Από τη βεράντα του ξενοδοχείου 
αγναντεύουμε τον Κόζιακα. Μόλις λίγη 
ώρα πριν έχουμε επιστρέψει από την ανά-
βαση στην θεαματική του κορυφή.

-Αυτό λοιπόν είναι το Goji Berry κι αυτός 
ο πρωτοπόρος καλλιεργητής  στην περι-
οχή, λέει ο ξενοδόχος μας, ο Κώστας 
Μπελετσιώτης.

-Μπορούμε να δοκιμάσουμε; ρωτάει η 
Άννα

-Και βέβαια, γι αυτό τα έφερα. Τα έχω κόψει 
σήμερα το πρωί.

-Τι να καταλάβεις από ένα φρουτάκι τόσο 
δα! Είναι σαν τις αγριοφράουλες, λέω στην 
Άννα, χρειάζεσαι μια χούφτα.

-Κι όμως. Ακόμα και μια μικροσκοπική 
αγριοφράουλα αρκεί για ν’ ανιχνεύσεις την 
υπέροχη γεύση, το λεπτεπίλεπτο άρωμά 
της. Δεν έχει άδικο. Αν και τόσο μικρό το 
Goji αποκαλύπτει τα χαρακτηριστικά του 
: γλυκιά, ευχάριστη γεύση, μαλακή υφή, 

απουσία κουκουτσιού.
-Το πρόβλημα είναι  η μεγάλη ευαισθησία 

του, λέει ο Κώστας Περιστέρης. Μόνον κατά 
τη διάρκεια της συλλογής του μπορεί κανείς 
να το δει νωπό. Στο εμπόριο διατίθεται μόνον 
στην αποξηραμένη του μορφή.

Αρχίζει ο καλλιεργητής του φρούτου να 
απαριθμεί μερικά από τα χαρακτηριστικά 
του, που στις χώρες προέλευσής του, 

Κείμενο: Θεόφιλος Μπασγιουράκης - Φωτ.: Άννα Καλαϊτζή - Ελένη Παναγιώτου
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την Κίνα και το Θιβέτ, θεωρείται από τα 
πανάρχαια χρόνια ως ελιξίριο μακροζωίας 
και υγείας.

-Μπορούμε κάπου να δούμε Goji ; ρωτάω 
τον Κώστα.

-Στο κτήμα μου, πολύ κοντά από δω.
Μερικές εκατοντάδες μέτρα μετά το ξενο-

δοχείο «ΜΑΓΕΜΑ», προς την κατεύθυνση 
της Χρυσομηλιάς συναντάμε το κτήμα των 
5 στρεμμάτων, σε υψόμετρο 1000 μέτρων. 
Εδώ, δίπλα στα έλατα, είναι φυτεμένα σε 
άριστη διάταξη 200 δενδρύλλια Goji και 
300 Ιπποφαές, ένα ακόμη εξωτικό και 
ταχύτατα εξελισσόμενο είδος, τον τελευ-
ταίο καιρό. Περιδιαβαίνουμε με προσοχή 
ανάμεσα στις λεπτεπίλεπτες σιλουέττες 
των δενδρυλλίων, που δεν έχουν ακόμα 
συμπληρώσει ούτε δύο μήνες ζωής στη 
γη. Μερικά δεντράκια έχουν αδιόρατα 
μωβ και λευκά ανθάκια, ενώ κάποια άλλα, 
πιο βιαστικά, φέρουν ήδη στα κλαδιά τους 
μερικά μικροσκοπικά πράσινα φρουτάκια, 
που μόλις διακρίνονται

-Αυτή η παρτίδα θα χρειαστεί τουλάχιστον 
δύο μήνες για να ωριμάσει, λέει ο Κώστας. 

Ενδιάμεσα όμως άλλα ανθάκια,θα μεταμορ-
φώνονται σε φρουτάκια που θα ωριμάζουν  
και θα περιμένουν  τη σειρά τους να μαζευ-
τούν. Είναι μια από τις ιδιαιτερότητες του 
Goji, αφού ο καρπός του ωριμάζει σταδιακά, 
για μεγάλο χρονικό διάστημα, από τις πρώ-
τες μέρες του καλοκαιριού ως τα πρώτα κρύα 
του φθινοπώρου. Η συγκομιδή του σ’ αυτό 
το διάστημα είναι συχνή, κάθε 3-4 μέρες. 
Όπως βλέπετε, το φρουτάκι μάς θέλει συνέ-
χεια κοντά του. 

Περιδιαβαίνοντας το κτήμα ο Κώστας 
μας περιγράφει με ενθουσιασμό τα 
αρχικά στάδια του εγχειρήματος, τα σχέ-
διά του για το μέλλον. Που επικεντρώ-
νονται κυρίως στην σύσταση μιας ευέλι-
κτης ομάδας παραγωγών με οράματα και 
ανοιχτό μυαλό. Για να πετύχουνε, με τη 
δύναμη της ομάδας, θεαματική βελτίωση 
όλων των οικονομικών μεγεθών στα δια-
δοχικά στάδια της παραγωγής, μεταποίη-
σης, διακίνησης.

Τούτο το μοντέλο συλλογικής δράσης 
ήδη έχει εφαρμόσει στην πράξη ο Κώστας, 
αξιοποιώντας τα οικογενειακά κτήματα με 

Αριστερά: Κλαδάκι με μωβ και λευκά ανθάκια Goji Berry. Επάνω: Ο Κώστας Περιστέρης στο κτήμα της Χρυσο-
μηλιάς με τα "νεογέννητα" δενδρύλλια Goji και Ιπποφαές.
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τη συμμετοχή και τη βοήθεια από τα αδέλ-
φια του Βάσω, Μίλτο και Μαρία και τον 
εξάδελφό του Μίλτο.

-Το πρώτο κτήμα φυτεύτηκε στις αρχές 
Μαρτίου στην Γιάννουλη της Λάρισας, σε 
υψόμετρο 90 μέτρων. Τα δενδρύλλια Goji 
παραλάβαμε από το Βέλγιο με την βοήθεια του 
Λαρισαίου φυτωριούχου  Γιώργου Χατζη-
δάκη. Απ’ αυτό το κτήμα είδαμε τους  πρώ-
τους ανθούς τον Μάϊο και γευτήκαμε τους 
πρώτους καρπούς στις 10 Ιουνίου. Εδώ στην 
περιοχή της Χρυσομηλιάς, σε υψόμετρο 700 
και 1000 μέτρων φυτέψαμε Goji  στις 10 Ιου-
νίου. Υπολογίζω, ότι δύο μήνες μετά, στις 10 
Αυγούστου, θα πάρουμε τους πρώτους καρ-
πούς. Ήδη όμως έχουμε δώσει δείγματα καρ-
πού στο εργαστήριο Φυσιολογίας του τμή-
ματος Βιοχημείας του Πανεπιστημίου Θεσ-
σαλίας με υπεύθυνο Καθηγητή τον κύριο 
Δημήτριο Κουρέτα. Πολύ σύντομα προσ-
δοκούμε να έχουμε μια ειδική γριδιατροφική 
ταυτότητα, η οποία θα περιλαμβάνει την υπο-
λειμματικότητα αγροτοχημικών, βιογραφικές 
ουσίες, περιβαλλοντολογικό αποτύπωμα και 
διατροφογενομική ανάλυση. Έτσι θα γνωρί-
σουμε τη διατροφική αξία των καρπών μας σε 
κάθε ένα από τα κτήματά μας.

Το δεύτερο κτήμα βρίσκεται χαμηλό-
τερα της Χρυσομηλιάς, σε υψόμετρο 700 
μέτρων. Εκεί, ανάμεσα σε πυκνό δάσος 
κέδρων, δρυών και πλατανιών, ο Κώστας 
έχει δημιουργήσει με πολύ κόπο και 
ιδρώτα ένα υπέροχο ξέφωτο, με δεξαμενή 
νερού, εγκαταστάσεις αυτόματου ποτι-
σμού, χώμα αφράτο, απαλλαγμένο από 
χόρτα. Τα δεντράκια είναι φυτεμένα με 
απόλυτη τάξη. Η ησυχία είναι καθολική 
και η μοναχικότητα του τόπου μοναδική. 
Όταν επιστρέφουμε στο χωριό αισθανόμα-
στε σαν να έχουμε βρεθεί για λίγο  σ’έναν 
κόσμο πολύ διαφορετικό.

GOJI BERRY ΣΤΟ 
…..ΜΙΚΡΟΣΚΟΠΙΟ

Ποιο είναι όμως το Goji Berry;
Ποιες είναι εκείνες οι ιδιότητές του που 

του έχουν χαρίσει, παγκοσμίως, τόση 
αίγλη; Κι έχουν ξαφνικά στρέψει πάνω του 
την προσοχή και το ενδιαφέρον τους τόσοι 
άνθρωποι; Ερευνητές, διατροφολόγοι, 

καλλιεργητές, έμποροι, καταναλωτές;
Από τα θεαματικά κτήματα στα υψί-

πεδα των Τρικάλων μεταφερόμαστε στην 
ειδυλλιακή πόλη της Νάουσας. Εδώ, στο 
κατάστημα Βιολογικών και Παραδοσια-
κών προϊόντων, «BIO-ΜΠΑΞΕΣ»  συνα-
ντάμε την Γεωπόνο-Τεχνολόγο Ελένη 
Παναγιώτου.

Εκτός από την μεγάλη και πολύ ενδια-
φέρουσα ποικιλία βιολογικών προϊόντων, 
η Ελένη έχει πρόσφατα ειδικευτεί στην 
παραγωγή φυτών GOGI, που τα διαθέτει σε 
καλλιεργητές σ’ όλη την Ελλάδα. Η φιλο-
σοφία του εγχειρήματος είναι πολύ απλή. 
Γιατί ν’ αγοράζουμε απ’ έξω κάτι που μπο-
ρούμε να παράγουμε στο τόπο μας; Σημα-
ντικό, μάλιστα, βοήθημα για κάθε φέρελπι 
καλλιεργητή, επαγγελματία ή ερασιτέχνη, 
αποτελεί το πρόσφατο βιβλίο «Η καλλι-
έργεια των Γκότζι» γραμμένο από τον κ. 
Γ. Δαουτόπουλο, καθηγητή Γεωπονικής 
Σχολής, του Αριστοτελείου Πανεπιστη-
μίου Θεσσαλονίκης.  

Συζητώντας με την Ελένη και ανατρέχο-
ντας σε τεχνικές ιστοσελίδες στο INTER-
NET , βρίσκουμε μια αναλυτική απαρίθ-
μηση της πληθώρας των χημικών συστα-
τικών και παράλληλα των ιδιοτήτων και 
των πολλαπλών ωφελημάτων του Goji για 
τον ανθρώπινο οργανισμό : έλεγχος χολη-
στερίνης και πίεσης αίματος, ρύθμιση του 
υψηλού επιπέδου του σακχάρου στο αίμα, 
ευνοϊκή επίδραση στο συκώτι και στην 
πέψη, βελτίωση της όρασης, βελτίωση 
του κυκλοφοριακού και του ύπνου, καθώς 
και θεαματική αύξηση της ενέργειας από 
όσους το καταναλώνουν. Επιπλέον επι-
τυγχάνεται επιβράδυνση της διαδικασίας 
της γήρανσης, εφ’ όσον λαμβάνεται καθη-
μερινά, σε ακατέργαστη φυσική μορφή.

Εξαιρετικά σημαντικό είναι το γεγο-
νός, ότι το Goji είναι το φυσικό προϊόν με 
την υψηλότερη περιεκτικότητα σε αντι-
οξειδωτικά που συμβάλλουν καθορι-
στικά στην ενίσχυση του ανοσοποιητικού 
συστήματος του οργανισμού. Ενδεικτικά 
αναφέρεται, ότι το Goji  περιέχει 25,300 
αντιοξειδωτικές μονάδες ORAC , την 
στιγμή που το Κράμπερυ περιέχει 1,750, 
το Μπλούμπερυ 2,400 και το -υψηλής 
περιεκτικότητας- Ρόδι 3,307



ÅËËÇÍÉÊÏ ÐÁÍÏÑÁÌÁ, ÔÅÕ×ÏÓ 89ï158

Για την πληρέστερη κατανόηση της 
έννοιας των αντιοξειδωτικών αλλά και 
την σημασία τους στον ανθρώπινο οργα-
νισμό, ανατρέχουμε  στο σημαντικό βιβλίο  
«Ω-ΛΙΠΑΡΑ ΟΞΕΑ», του Γεωργίου 
Μανουσάκη, Ομότιμου Καθηγητή στην 
έδρα της Ανόργανης Χημείας του Αριστο-
τελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, 
Μεταξύ άλλων λοιπόν διαβάζουμε ότι, «η αξι-
οποίηση των τροφών από τον ανθρώπινο οργα-
νισμό πραγματοποιείται μέσα από πολύπλοκες 
βιοχημικές διεργασίες από τις οποίες παράγεται 
η απαραίτητη για τη λειτουργία του ενέργεια. 
Παράλληλα όμως με την ενέργεια παράγεται 
και ένας αριθμός πολύ δραστικών ουσιών, οι 
«Ελεύθερες ρίζες». Αυτό που χαρακτηρίζει τις 
Ελεύθερες ρίζες είναι ότι…. μόλις αντιληφθούν 
πως κάποια παθογόνα μικρόβια έχουν εισέλ-
θει στον ανθρώπινο οργανισμό σπεύδουν να 
τα εξουδετερώσουν και να τα καταστρέψουν. 
Ορισμένες, μάλιστα, ελεύθερες ρίζες καταστρέ-
φουν και καρκινικά κύτταρα.

Ωστόσο, η μεγάλη συσσώρευση ελεύθερων 
ριζών, από οποιαδήποτε αιτία και αν προέρ-
χονται, προκαλεί αυτό που ονομάζεται Οξει-
δωτικό στρές. Είναι η ειδική κατάσταση που 
δημιουργείται στα κύτταρα ενός ιστού, όταν 
ανατρέπεται η ισορροπία μεταξύ οξειδωτικών 
και αντιοξειδωτικών (αναγωγικών) ουσιών, σε 
βάρος των  αντιοξειδωτικών. Τις χημικές ουσίες 
που μπορούν να αποτρέψουν αυτό το «Οξειδω-
τικό στρές» τις χαρακτηρίζουμε ως Αντιοξειδω-
τικές ουσίες ή απλώς Αντιοξειδωτικά. Τα αντι-
οξειδωτικά είναι δυνατόν να προλάβουν ή να 
περιορίσουν την έκταση των ασθενειών, που 
προκαλούνται από την περίσσεια των ελεύθε-
ρων ριζών.

Τη διαπίστωση του ζωτικού ρόλου των αντιο-
ξειδωτικών στην υγεία του ανθρώπου την θεω-
ρούν ορισμένοι, εξίσου σημαντική με την ανα-
κάλυψη της πενικιλίνης. Έχει επίσης διαπιστω-
θεί, ότι οι αιωνόβιοι έχουν στο αίμα τους περισ-
σότερα αντιοξειδωτικά από τον μέσο όρο αντι-
οξειδωτικών που βρίσκονται στο αίμα νέων, 

Επάνω: Αποξηραμένοι καρποί Goji Berry. Απέναντι: Δενδρύλλιο Goji Berry που φιλοξενεί στα κλαδιά του 
ανθάκια και ταυτόχρονα κόκκινους καρπούς.
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ηλικίας 20 έως 30 ετών. (1)
Στη συνέχεια ο καθηγητής επισημαίνει, ότι 

«η διατροφή μας, τις περισσότερες φορές, δεν 
μας εφοδιάζει με τα απαραίτητα αντιοξειδω-
τικά. Υπάρχουν όμως και ομάδες ατόμων που 
έχουν ανεπάρκεια και από άλλες αιτίες, όπως 
είναι οι ηλικιωμένοι, οι ασθενείς με χρόνια 
νοσήματα, οι αθλητές, καθώς επίσης και οι νέοι 
που δεν τρέφονται με ποικιλία τροφίμων ή είναι 
φανατικοί χορτοφάγοι.

Ακόμη οι ανάγκες μας σε αντιοξειδωτικά είναι 
αυξημένες όταν καπνίζουμε, όταν κάνουμε 
κατάχρηση αλκοόλ, όταν εισπνέουμε ρύπους, 
όταν παίρνουμε φάρμακα σε χρόνια βάση και 
όταν εκθέτουμε πολύ το σώμα μας στον ήλιο.

Για να συνοψίσουμε τα πολύ σημαντικά 
στοιχεία του Καθηγητή Μανουσάκη για τις 
Ελεύθερες Ρίζες και τα Αντιοξειδωτικά ανα-
φέρουμε ότι «τα τελευταία τριάντα περίπου 
χρόνια…. έχει γίνει αποδεκτό ότι το γήρας οφεί-
λεται, κατά μεγάλο ποσοστό, στα αποτελέσματα 
δράσεων των Ελεύθερων ριζών. Συγκεκριμένα 

αποδίδεται στις ζωτικής σημασίας, οξει-
δωτικές βλάβες των κυττάρων, οι οποίες 
δεν προλαβαίνουν να αποκατασταθούν 
από τους σχετικούς μηχανισμούς που 
διαθέτει ο οργανισμός…

Οι οξειδωτικές βλάβες των κυττάρων 
μπορεί να περιοριστούν με διατροφή 
πλούσια σε αντιοξειδωτικές ουσίες ή με 
αντιοξειδωτικά διατροφικά συμπληρώ-
ματα. Με τις ενέργειες  αυτές αποφεύ-
γεται η δημιουργία τού,  αναφερθέντος  
ήδη,  «αντιοξειδωτικού στρές»

Από όλες αυτές τις επιστημονικές 
επισημάνσεις μπορούμε να αντιλη-
φθούμε την σημαντικότητα για τον 
οργανισμό μας του τόσο πλούσιου 
σε αντιοξειδωτικά συστατικά GOJI 
BERRY. Ιδιότητες που είχαν ανιχνεύ-
σει και επιβεβαιώσει στην πράξη οι 
Θιβετιανοί και οι Κινέζοι, πολλές 
χιλιάδες χρόνια πτιν

-Εμείς μπορούμε να φυτέψουμε στις 
γλάστρες μας Goji Berry; ρωτάμε την 
Ελένη.

-Βεβαιότατα, μας απαντάει. Το κάνουν 
ήδη πολλοί.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ

Ευχαριστούμε θερμά τον ΚΩΣΤΑ ΠΕΡΙΣ-
ΤΕΡΗ και την ΕΛΕΝΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ για 
τις ποικίλες βοήθειές τους

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Γεωργίου Ε. Μανουσάκη, «Ω. ΛΙΠΑΡΑ. 
ΟΞΕΑ» Θεσσαλονίκη 2012
Bionews: Γνωρίστε τα Goji Berries
Encyclogoji: Διατροφικές Πληροφορίες

ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

ΒΙΟ-ΜΠΑΞΕΣ, Στουγιαννάκη 8, Νάουσα, 
Ελένη Παναγιώτου τηλ. 23320 23932, 
6934141800
www.biobaxes.wordpress.com

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ

(1) Μελέτη που δημοσιεύθηκε στο περιο-
δικό της American Geriatric Society to 1998.


